

近两年来,以乡镇工业异军突起的张家港市,依托乡镇工业基础优势、产业优势、外向优势和区位优势,培育地方经济规模总量,营造特色区域经济,促进了全市工业经济高速高效健康发展。

张家港市境内拥有内河型国际商贸良港和保税区等得天独厚的优势。近年来,他们以超前的眼光和胆略,大力发展外向型经济,三外总量已连续三年在全省夺冠。外向型经济的突破,壮大了企业实力,促进了工业经济的合理布局。张家港市塘市镇,利用以江苏华纺集团等12家毛纺企业为“据点”,吸引外资嫁接改造,先后成功地建设或正在签约包括总投资6700万美元的万吨毛条和万锭精纺在内的一系列大规模、高档次项目。与此相配套的总投资近亿元的热电厂、污水处理中心和毛纺原料市场等项目也正在加快建设之中。到1998年,该镇将建成一个特大型生产联合体,成为全国一流的精毛纺工业城。

生产规模大、技术含量高、市场竞争力强、经济效益好的龙头骨干企业和拳头产品,在构筑、支撑和发展区域经济中发挥着重要的作用。大新镇党委依据该镇江苏宏宝集团的资金实力、技术设备、经营管理、主导产品等方面的显著优势,提出了“以宏宝为龙头,

建设五金之乡”的工作思路,按照“一村一品”的原则,把宏宝集团的医疗器械、五金工具等项目脱壳给14个经济薄弱村,有效地促进了村级经济的全面启动和发展。今年全镇村办工业主要经济指标都比去年同期增长60%以上。集团经济也有较快发展,实现了集团与村级经济比翼双飞。乐余镇充分发挥村级工业存量资产的作用,在全镇范围内实施“拳头产品一体化工程”,把拳头产品“牡丹”、“沙洲”牌旅行客车的相关配件,组织本镇村办工业自我配套。

市场在发展特色区域经济中发挥着重要作用。该市妙桥镇加工针织产品具有较长的历史。镇党委根据近年来针织产品生产出现的集体、个体双轮联动的新态势,果断决策,自筹资金1200万元,建办了一个占地40亩,拥有2200个摊位的“妙桥针织精品市场”。从1992年8月开业以来,市场越办越红火。1993年,精品市场成交额就达10.17亿元,今年可望突破15亿元。现在,该镇从事个体针织业的家庭约占全镇的75%以上,拥有各类针织横机1万多台,年产羊毛衫、羊绒衫等中高档针织服装的产值可达15亿元以上,成了遐迩闻名的“针织之乡”。

(作者单位:张家港市委研究室)

### 张家港市依托地方优势 积极营造特色区域经济

王连生  
尚文涛